ЭТОТ новый оперный спектакль принес нашей детворе большую радость. Ленниградский композитор Б. Кравченно и горьковский театриносящий мая великого поэта, замечительно кразиралия знаменитую пушкинскую скезку. Спектакль вышел красивый, задорный и остроумный.

Вот зазвучела музыка вступления, распахнулся занавес, и перед намигрине, веселые, котя н поломанные, доски, из которых художник В. Ба-«сложил» слово «БАЛДА», Это игрочой занавес спактакля. поднимается и опускает-ся, означая начало м конец очередной картины. Но даже и тогда, когда он опущен, дейстана на прекращается -- пока переставляют декорации, увлекательная сказпродолжается Режиссер авансцене. дирижер Г. Миллер э А. Войскунский точно, до секунды, рассчитали музыкально-игровые «просцениумы». И в этой непреоывности. динамичности спектакия — одно из его достоинств.

Но глачное все же в другом. Б. Кравченко в музыке сумел создать очень карактерные, янлчвидуализиров а и и ы е образы, а постановщики исполнители нашим средства и их воплошению. Спектакль отличается петкостью звучания музыки в оркестре н у певцов, мажорностью общего тона, множаством интересных режисских решений.

Б. Кразченко широко использовал русские изродные песенные мелодии и отдельные интонеции, «переплавия» их в
собственной стилевой
манера, Поэтому музыка
современна как по гермоническому языку, так
и по тембровой выразительности. Отсюда —
упомянутая характеристичность и острога образных сопоставланий,

И еще: композитор обладает, чувством сцены. Он выстроил музыкальное действие прелаконично дельно контрастно, естественно и внашне просто, Сольные и висемблевые номера, первыежношнеся рачитахивами, рождаются напринужденно, йак SSI COMM собой. Начинается и завершается опера народными хоровыми сценами (их музыкальное звучание успешно подготовил молодой хормейстер А. Войтен-

Такой драматургической складности помогло, вероятно, и то, что композитор выступил одновремению и в качестве либреттиста. Кстети, литературная сторона либретто добротив, благодаря предельному использованию в нем лушкимских строк и ряда фольклооных ксточников.

Опера «Ай; да Балдаі»

жизнью отрицетельного персонажа, но и прозвить отношение и мему и кроется секрет успеха также Е. Родионовой (Попадья). А. Бородаевой (Попанна), Т. Казимирской (Попенок). Напоимер, у Н. Симевой Попадья однопланова — туловата, придурковота. Такова же и Половие у Л. Коржаковой. А вот Е. Родионова вше и ка показывает Попадью; что показывает Попадью; что

Горьковский Рабо

Я. Чернобривец, также верно схватившей существо образа Поленка, к сожалению, же все удается в вохальной чести.

Есть в опере персонажи, прешедшие из русских сказок. — Аленушка. Стерик-крестынным,

Медведь.

Хотв роль Аленушки,
довольно пасснана, мелодия, характеризующая
зтот образ, вносит пирическую струю и создвет
комтраст, онень меобкодиаматургии оперы. Вообще образ милой крестьянской девушки Аленушки асоспринымаетси,
как антитеза образу Поповны, и в этом тоже
асть смысл.

Эпизодическое появление ее дедушки — крестьянина — еще более усинивает социальный конфликт: ведь Пол, ясжалившийся» над бедняком, улванявает судму его лолга в ответ не просьбу об отсрочке платема.

Онтура Медведя тоже органично виксалась в имисалась и пушкий-суло сказку Жидой, забавной и сетирически, заостренной велетос сцена, в которой Медведь козвиничает им полосим подворые; песной богатырь нагончет стразу на все поповское, семейство. А Балде ом, становится другом, помогая, как и займата, тята-ся с черуями.

Названные тои небольшие роли очень реплефньые исполуемии Е. Пооночиной, В. Еретина и А. Перфилога.

Менее впечетляющей, чем остальные, вышла сцена Балды с чертями, хотя режиссер и в особенности жудожими про- явили в постановке ее учемало выдумки и ост- роумия, в партитуре Б. Кравченко не оказа- лось столь яркого музыкальрого материела, который свойствен другим честам оперы.

Спектакль «Ай. да Балдаї» интересен и детям. и взрослым. В нем есть поучительность и юмор, социальная сатира и развлекательность, дорошая музыка, звонкие краски, забавные сценические положения — словом, сама (хоть и сказочная) жизнь, Поставна жовую оперу именяю сейчас, в год 175-летия, со двя рождения поэта, театр удачно пополнил свою «пушкинскую» афишу.

Премьеры сезона в вышения

«АЙ, ДА БАЛДА!»

поставлёна с участнем нескольних составов исполнителей. И на различных представлениях возникают свои ноомсы. Каковы же они?

Вот перед нами Балда. 8 исполнении И. Беренова он столь повок и смекалист, уверен и активен во всех своих по-ступках, что, действительно, будто бы вышел пушкинской сказки, Такой всё может: и асть за четверых, и работать KYCCTBOM Беренов очень помогает автору, значительной месе дакларатияный элемент в роли Балды и напелняя ее действанностью. В. Гончеров, при асем соблюдении внеш-него рисунка ооли Балды, еш- не обрел подобной свободы. Его Балда пока несколько скован (речь идет об актерской игра. а не о лении), а порой и воловат.

Отлична и в целом разноценна работа А. Правилова и А. Алексика выступающих в роли Попъ. Хотя они и не схожи (в силу различий собственной актерской индивидуальности), оба убедительно, с' сатирическим оттенком воплощаоднезную фигуру Попа. Правда, можно заметить, что А. Правилоя достигает, пожалуй, большей заостренности в «разоблачания» парсонажа: его Поп и лохитрей, и похищней.

Быть может, именно в этом — в уменни певцаактера на только зажить нисколько не сомневаещься в се вруководещей» роли в поповом семействе. Всем своим действием она как бы опровдывает пушкинскую. Характеристику: «Ум у бабы догадлив, на всякие хитрости повадлив».

Блестяще раскрывает образ Полояны А. Бородаева. Ее Полояна не просто «печалится» по Балде, но и проявляет инцинативу, как это и задумано Б. Краеченко в полном соответствим с прушкинским контекстом. Актриса находит меткие, горой тонкие, а полой к броские штрихи и в пении, и в сценическом поведении. Чего стоит лиць один ее танеці

В опесов «развернут» образ Попенка. У Пушкина — всего одна строка: «Попенок зовет его тягей» (Балду). Б. Кравченко, не симияе этой летали, укрупика, роль Попенка, показав его достойным преемником пепаши — этаким шалолаем, способным в стремлении к стяжетельству и наживе пойти куда дальше отца:

Таким и показывает его Т. Казимирская, сумевшая по-тюзовски ловко сыграть эту роля. Молодая актриса, обладающая богатым диапазоном выразительных возможностей (всполяни вапленительную Клару в
«Обручения в монястыре» С. Прокофьева),
здесь обнаружила новыв
грани дарования. Другой
исполян ит ва в н и и и и

И. ЕЛИСЕЕВ.